

технической документации, изготовление и испытание образцов продукции, приемку результатов, подготовку производства. Изготовление продукции – это взаимосвязанные производственные процессы и действия, в результате которых сырье, материалы, комплектующие и пр. становятся готовой продукцией. Хранение – это действия, целью которых является обеспечение стабильности исходных свойств продукции или их изменение с минимальными потерями в течение обусловленного срока.

Каждую из этих видов деятельности следует рассматривать с точки зрения показателей безопасности. Так, например, если нарушение правил было допущено во время разработки промышленной продукции, важно установить, на каком этапе разработки это произошло, какие требования к безопасности были установлены, кто обязан был соблюдать эти требования.

Таким образом, правильное определение предмета преступного посягательства как элемента криминалистической характеристики, а также умение использовать информацию о нем для принятия процессуальных решений – важное условие повышения эффективности расследования преступлений, предусмотренных ст. 275 УК Украины.

УДК 343

*К. А. Волкова*

*курсант 5 курса следственно-экспертного факультета  
Академии МВД Республики Беларусь*

*Р. В. Скачек*

*доцент кафедры расследования преступлений  
Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук*

## **СТАНОВЛЕНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Возникновение органов предварительного расследования относится ко времени принятия Статута Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) 1588 г. Так, Статут ВКЛ предусматривал досудебное производство, которое называлось «шкрутыниум» (от латинского *scrutinium* – исследование, осмотр) – следствие, дознание по уголовным делам. Следствие назначалось, когда речь шла о чести и жизни, при недостатке доказательств, а также в случаях, когда об этом ходатайствовали стороны. Можно говорить о том, что в этот период появились первые правовые предпосылки возникновения и урегулирования процесса предварительного расследования, однако как таковых органов, осуществляющих предварительное следствие, еще не существовало.

В Российской империи, в состав которой позднее входила современная территория Республики Беларусь, до 1860 года в соответствии с ч. II т. XV Свода законов расследование преступлений осуществлялось городской и земской полицией. Следствие делилось на предварительное и формальное. Первое ставило целью установление факта преступного проявления, второе – выяснение вопросов о виновности подозреваемого и о том, подлежит ли он наказанию.

История формирования процессуальной независимости и самостоятельности органов и лиц, осуществляющих предварительное расследование, берет свое начало в июне 1860 г., т. к. именно в это время в 44 губерниях были введены должности судебных следователей, на которых возлагалось производство следствия по всем преступлениям, относящихся к ведению судов. Контроль за действиями следователей по расследованию преступлений осуществляли суды.

После событий 1917 года был подвергнут преобразованию существовавший до того времени судебно-следственный аппарат: ликвидирована существовавшая судебная структура; начали формироваться различные органы, осуществляющие следственную деятельность, рассредоточенные по отдельным ведомствам.

В соответствии с судебной реформой 1958 года следственные аппараты МВД были ликвидированы. УПК БССР 1960 года наделил правом производства предварительного следствия лишь следователей прокуратуры и госбезопасности. Однако уже Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1963 года следственные подразделения были созданы в органах охраны общественного порядка МВД.

В 1987 году по инициативе Верховного Совета СССР был подготовлен проект закона о Следственном комитете, в котором предусматривалось создание независимого следственного органа. В течение 16 месяцев в БССР проводился эксперимент в системе МВД, где следователи были выведены из подчинения органов внутренних дел. Итогами проведенного эксперимента являлось улучшение работы следователей, обеспечение «повышения» их процессуальной самостоятельности.

В советский период не существовало отдельного ведомства, которое бы сосредоточило в себе все функции по производству предварительного следствия. Процесс формирования следственных подразделений проходил постепенно и был обусловлен развитием правосудия и общественными явлениями, протекающими в обществе. Коренные изменения в структуре и деятельности следствия произошли после Февральской революции, в дальнейшем стала наблюдаться тенденция создания следственных подразделений в различных ведомствах. Завершить реформы, касающиеся перестройки следственных подразделений, не представилось возможным из-за распада СССР.

Образовавшиеся на пространстве бывшего СССР независимые государства столкнулись с разгулом правового нигилизма, формой проявления которого явился бурный рост преступности. Для более эффективного обеспечения защиты граждан от преступных посягательств в ряде государств были образованы вневедомственные следственные органы. Таким образом, в течение нескольких столетий на территории современной Беларуси формировались следственные подразделения, деятельность которых предопределялась системой права Российской империи и СССР.

23 апреля 1992 года Верховный Совет Республики Беларусь одобрил Концепцию судебно-правовой реформы. В разделе III «Предварительное расследование» было записано, что реформа предварительного следствия должна привести к созданию независимого Следственного комитета, расширить процессуальную самостоятельность следователей и повысить их правовой и процессуальный статус.

Необходимостью создания условий процессуальной самостоятельности следователя, повышения качества предварительного следствия было обусловлено образование в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 9 апреля 1999 года № 207 «О мерах по совершенствованию организации предварительного следствия в органах внутренних дел Республики Беларусь» Следственного комитета при Министерстве внутренних дел Республики Беларусь, который просуществовал до 30 декабря 2003 года. Позднее органы предварительного расследования вновь были подчинены МВД.

Так, до 1 января 2012 года в Республике Беларусь предварительное следствие осуществлялось следователями прокуратуры, органов внутренних дел Республики Беларусь, органов государственной безопасности, органов финансовых расследований. В то же время наличие следственных подразделений в различных правоохранительных органах не способствовало выработке единых эффективных методов расследования уголовных дел, приводило к межведомственным спорам, что зачастую снижало качество работы следователей. В связи с этим, в 2011 г. в Республике Беларусь была инициирована реформа с целью реорганизации правоохранительных органов, в том числе создания самостоятельного следственного органа.

1 января 2012 года в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь «Об образовании Следственного комитета Республики Беларусь» от 12 сентября 2011 года № 409 и последовавшим за ним законом «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам образования Следственного комитета Республики Беларусь» от 13 декабря 2011 года № 325-З в нашем государстве был образован Следственный комитет. В соответствии с этими нормативными правовыми актами из прокуратуры, МВД и Комитета

государственного контроля были выделены следственные подразделения, вошедшие в Следственный комитет.

Практика деятельности Следственного комитета показывает, что его создание повысило качество следствия, освободило следователей от какого-либо влияния и опеки со стороны других органов государственной власти, придало им больше процессуальной самостоятельности, усилило ответственность за принятые решения.

Проведенное исследование отдельных аспектов создания и развития следственных подразделений на территории Республики Беларусь позволяет сделать вывод о том, что идея централизации следственных подразделений в рамках такого самостоятельного ведомства, как Следственный комитет Республики Беларусь, назрела давно и, в первую очередь, была связана с улучшением качества досудебного производства, что ознаменовало начало нового этапа в развитии уголовного процесса. Необходимо учитывать и тот факт, что эволюция института предварительного следствия в Беларуси тесно связана с демократизацией общества, переходом к рыночным отношениям и, как представляется, соответствует концепции судебно-правовой реформы. Насколько эффективной мерой явилось создание Следственного комитета Республики Беларусь, со временем покажет практика его функционирования.

УДК 621.396.7

*С. Ю. Воробьёв*

*гл. специалист Республиканского центра управления и реагирования на ЧС МЧС Республики Беларусь, магистр технических наук*

*Д. Б. Хорольский*

*зам. начальника центра управления и реагирования на ЧС МЧС Республики Беларусь*

## **ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ РАДИОСВЯЗИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ КВ-ДИАПАЗОНА ПРИ ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ**

Стремительное развитие науки и техники, начавшееся в XX столетии, привело не только к резкому ухудшению среды обитания человечества, но и к большому числу крупных техногенных аварий и катастроф. В сочетании с природными катаклизмами они создают напряженную обстановку с частыми чрезвычайными ситуациями (далее – ЧС). В сложившейся ситуации возникают новые проблемы: быстрое получение первичной информации о возникшей ЧС, а также дальнейшее обеспечение необходимого потока информации при работах по ее ликвидации.